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Fekete január

Budakeszi gyászol
Fekete karácsonyra fekete január jött. Még alig ocsúdtunk föl az 
ünnepekből, amikor jött a letaglózó hír: meghalt Nagy Gáspár költő. 
És a sor folytatódott: elment Zákányi Zsolt karnagy is, aki élete utolsó 
éveit a budakeszi református kórusnak szentelte, s eltemették Lelbach 
Jánost, aki évtizedeken át őrizte városunkban Mezei Mária emlékét.

Az élete utolsó évtizedeiben Buda
keszin élő Nagy Gáspár Kossuth- és 
József Attila-díjas költő január 3- 
án, 57 éves korában hunyt el. Nagy 
Gáspár 1949. május 4-én, Bérbalta- 
váron született. Versei 1968-ban je
lentek meg először. Pályája kezde
tén a Móra Kiadó szerkesztője volt, 
1989-ben a Hitel szerkesztője lett. 
Az írószövetségben 1981-től választ
mányi tagként, 1989-től elnökségi 
tagként tevékenykedett. 1989-90-ben 
az MDF választmányi tagja volt.

Leginkább a közép-kelet-európai 
helyzet, a magyarság sorsa foglal
koztatta. Szabadrabok című, 1999- 
ben megjelent gyűjteményes kötete 
tartalmazza mindazon verseket, 
amelyeket korábban a cenzorok 
miatt ki kellett hagynia köteteiből.

Nagy Gáspárt 1977-ben Radnóti- 
díjjal, 1990-ben József Attila-díjjal, 
1993-ban Nagy Imre-emlékplaket- 
tel, 1994-ben Kölcsey-díjjal, 1999- 
ben Balassi Bálint-emlékkarddal, 
2000-ben Kossuth-díjjal, 2006-ban 
Magyar Örökség-díjjal tüntették ki. 
Életművét egyebek mellett a Koro
natűz, a Földi porok, a Múlik a jö
vőnk, a Szabadrabok és a Közelebb 
az életemhez című kötet őrzi.

A temetés előtti búcsúztatáson, 
január 16-án a Farkasréti Temető 
Makovecz-ravatalozójában került 
sor, majd szülőfalujában, Nagy-tila- 
jban helyezték örök nyugalomra. 
Budakesziről, ahol a helyi plébá
niatemplomban ugyancsak gyász
misét tartottak emlékére, külön- 
busz vitte barátait, tisztelőit, a 
város notabilitásait a szertartásra.

Nagy Gáspár ravatalánál Kalász 
Márton, a Magyar írószövetség el
nöke, Olasz Sándor, a Tiszatáj 
fő+szerkesztője, Csepregi András, az 
Oktatási és Kulturális Minisztéri
um (OKM) egyházi kapcsolatok 
titkárságának vezetője és Vári Fá
bián László kárpátaljai költő mon
dott beszédet.

bt

Nem ismertem személyesen; gyakran lát
tam városunkban, mindig sietett valahová. 
Gyakran éreztem késztetést, hogy odamen
jek, és gratuláljak — mihez is? Talán azok
hoz a versekhez, amelyek több mint húsz 
éve akkora élményt jelentettek; vagy még 
inkább a bátorságához, ahhoz a teljes ter
mészetességgel adódó szabadsághoz, ame
lyet a szabadság hiányában is átérzett és 
közvetített. Ha vannak egyműves próza
írók és drámaszerzők, egyverses költők nin
csenek; mégis, ha Nagy Gáspár soha sem
mi mást nem írt volna, mint az Öröknyár: 
elmúltam 9 éves című verset, még a nyolc
vanas évek elején, nemcsak, hogy máig 
emlékezetes maradt volna a vers maga és 
persze költőjének személye, de biztos, 
hogy a jövendő nemzedékek számára is. 
(És korántsem csak a politikai pikantéria, 
hanem az esztétikai minőség miatt is.)

Sokaknak sokféleképpen lehet kedves 
Nagy Gáspár költészete. A gyász napjai
ban, heteiben csak a rokonszenvről szabad 
beszélni. Én azt a Nagy Gáspárt szeretem, 
aki nemcsak politikailag volt hihetetlenül 
bátor és makacs (már első kötete végén ezt 
írja: „Aki a Jeleimen túli tartomány / dalokra 
elszánt kölyke”), hanem költészete is ahhoz 
az elhallgatott, kigúnyolt, félretett avant
gárdhoz kötődött — átszűrve persze Kosz
tolányin, József Attilán, sőt Petrin is —, 
amely a lázadást, a formabontást és a sza
badságot jelentette mindig is. Politikai ver
set avantgárd „formában” írni — ez keve
sek fejében fordul meg, és még kevesebben 
voltak képesek meg is valósítani. Azt a 
Nagy Gáspárt szeretem, aki megírta az 
ÉvTiZeDhAtArHíD című verset, amely a 

hajdani (a „régi”, az „igazi”) Mozgó Világ
nak lett emblematikus műve (és amely pe
dig távol van minden közvetlen politizá
lástól); azt, aki az említett Öröknyár címűt, 
meg A fiú naplójából címűt megírta. És azt 
a Nagy Gáspárt szeretem, aki enigmatikus 
rövidségű verseket is tud írni, aki hom- 
mage-verseiben sem magát tolja az előtér
be, s főleg azt, aki ironikus. Csak esetleges 
példaként hadd idézzem egyik verskezdetét:

Mit súgott H. úr K. asszony fülébe?

Ez az amit nem tudunk meg soha, 
mert H. úr csak súg, de nem beszél.
K. asszony pedig..., nos itt kitérők 
hosszú szerpentinjén kell fölsétálnunk.

És így tovább... Valakik sugdolóznak 
(mert valakik mindig sugdolóznak), de 
sem a szereplőket nem ismerjük, sem azt 
nem tudjuk meg soha, hogy mit is súgtak 
egymás fülébe. Nagyjából mindenütt, min
denkor ezt látjuk magunk körül: fontos 
súgások hangzanak el, de mi mindenből 
kimaradunk; magyarázgathatunk, követ
keztethetünk, de igazából soha semmit 
nem tudunk.

Ez a keserű irónia éppúgy benne van 
Nagy Gáspár rendkívül sokszínű költésze
tében, mint az ennél egyszerűbb érték
rendű, tanítóbb jellegű gesztusok; az 
avantgárd éppúgy, mint a hagyomány
őrzés. Fájdalmas, hogy az életmű lezárult. 
De alkalmat ad, hogy újraolvassuk.

Kálmán C. György 
irodalomtörténész / Budakeszi

A Jeleimen túli tartomány dalokra elszánt kölyke. Nem egyszerre dobbant a szíve, egy ütem
mel előbb, mint népéé, érzékenyebbnek kellett lennie mindnyájunknál, hogy szólhasson, 
amikor mi még dadogni sem tudtunk. 68-ban költő lettem a szégyentől - mondta egyszer, 
és holtáig nem adatott meg neki, hogy letehesse a tollat. Az volt a dolga, hogy megfájduljon 
a gyomra a hitványságoktól és belepusztuljon a hazugságokba. Helyettünk tette. Értünk tette.

(Részlet Orosz István gyászbeszédéből Nagy Gáspár sírjánál)
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